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ВПЛИВ МОНІТОРИНГОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПЕДАГОГІВ  
НА ЯКІСТЬ ОСВІТНЬОГО СЕРЕДОВИЩА

У статті розглядається моніторингова діяльність педагогів як ключовий інструмент впливу на організацію та 
покращення якості освітнього середовища. Проаналізовано теоретичні засади педагогічного моніторингу, його роль 
у забезпеченні якості освіти та вплив на формування ефективного освітнього простору. Визначено основні компоненти 
моніторингової системи освітнього середовища, критерії оцінювання його якості та особливості організації моніто-
рингової діяльності на різних рівнях освітньої системи. Розкрито взаємозв’язок між систематичним моніторингом 
педагогічної діяльності та покращенням умов навчання, підвищенням академічних досягнень здобувачів освіти та роз-
витком професійної компетентності педагогів. Запропоновано практичні рекомендації щодо впровадження ефективної 
системи моніторингу освітнього середовища закладів загальної середньої освіти.

Мета статті полягає в науковому обґрунтуванні ролі моніторингової діяльності педагогів у покращенні організації 
освітнього середовища (ОС) та розробленні практичних рекомендацій щодо впровадження ефективної системи моні-
торингу в закладах загальної середньої освіти. Для досягнення мети застосовувалися теоретичні методи дослідження, 
зокрема аналіз, синтез, систематизація наукової літератури, узагальнення вітчизняного та закордонного досвіду, 
а також моделювання системи моніторингу.

Дослідження підтверджує, що моніторингова діяльність (МД) є ключовим інструментом покращення ОС, який, на 
відміну від традиційного контролю, має неперервний, діагностико-прогностичний характер. Обґрунтовано, що система 
моніторингу ОС має бути комплексною та охоплювати всі ключові компоненти: матеріально-технічний, соціально-
психологічний, організаційно-педагогічний та інформаційно-комунікаційний. Визначено критерії та показники якості 
ОС (зокрема, безпечність, ресурсне забезпечення, якість соціально-психологічного клімату, інклюзивність).

Висвітлено, що МД впливає на організацію ОС через низку взаємопов’язаних механізмів, серед яких інформаційне 
забезпечення, зворотний зв’язок, стимулювання професійного розвитку та превентивний вплив. Практичне значення 
роботи полягає у формулюванні десяти рекомендацій для закладів загальної середньої освіти, що стосуються створення 
організаційної структури моніторингу, забезпечення валідності інструментарію та інтеграції результатів у процес 
прийняття рішень. Подальші наукові розвідки можуть бути спрямовані на розроблення стандартизованих інстру-
ментів моніторингу, адаптованих до українського контексту, та створення цифрових платформ для автоматизації 
моніторингових процесів.

Ключові слова: моніторингова діяльність педагогів, педагогічний моніторинг, якість освіти, освітнє середовище, 
організація навчального простору, оцінювання освітньої діяльності.

Вступ та сучасний стан досліджуваної проблеми. 
У сучасних умовах реформування національної сис-
теми освіти особливої актуальності набуває питання 
забезпечення якості освітнього середовища, яке без-
посередньо впливає на результати навчання та розви-
ток особистості здобувачів освіти. Освітнє середовище 
(далі – ОС) закладу освіти розглядається як комплексна 
система взаємопов’язаних компонентів, що включає 
матеріально-технічну базу, педагогічні кадри, методич-
не забезпечення, психологічний клімат і організаційні 
умови освітнього процесу. Історично концепція ОС 
розглядалася переважно через призму фізичного об-
лаштування, однак сучасна педагогічна теорія трактує 
його як цілеспрямовано організовану, керовану, багато-
функціональну систему, що охоплює психолого-педаго-

гічні, соціальні та дидактичні компоненти. З огляду на 
це освітнє середовище повинно бути стимулювальним 
простором, що максимально враховує права дитини, її 
здібності та інтереси, реалізуючи принцип дитиноцен-
тризму. Ефективна організація освітнього середовища 
неможлива без систематичного моніторингу його стану 
та своєчасного внесення коригувальних змін.

Моніторингова діяльність педагогів виступає ключо-
вим інструментом управління якістю освітнього процесу 
та створення сприятливих умов для навчання. На відміну 
від традиційного контролю, моніторинг передбачає сис-
тематичне спостереження, збір та аналіз інформації про 
різні аспекти освітнього середовища з метою прийняття 
обґрунтованих управлінських рішень та реалізації своє-
часних педагогічних втручань. Такий підхід дозволяє не 
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лише виявляти проблемні зони, а й прогнозувати мож-
ливі труднощі, запобігати їм та створювати оптимальні 
умови для досягнення освітніх цілей.

Актуальність дослідження посилюється необхідністю 
впровадження внутрішньої системи забезпечення якості 
освіти (ВСЗЯО) у закладах, що є законодавчою вимогою. 
У Законі України «Про освіту» моніторинг якості освіти 
визначено як систему послідовних і систематичних захо-
дів, спрямованих на виявлення тенденцій у розвитку якос-
ті та встановлення відповідності фактичних результатів 
заявленим цілям. Таким чином, системне відстеження та 
оцінювання стану ОС є критично важливим для корекції 
освітнього процесу та ухвалення управлінських рішень.

У межах функціювання ВСЗЯО педагогічний пра-
цівник виступає ключовим суб’єктом внутрішнього мо-
ніторингу. Ефективність усієї системи залежить від ком-
петентності педагога не лише збирати емпіричні дані, 
але й інтегрувати їх у професійну рефлексію та транс-
формувати в практичні кроки на рівні класу або групи. 
Отже, моніторингова діяльність перестає бути просто 
адміністративною вимогою контролю, перетворюючись 
на потужний інструмент професійного саморозвитку та 
механізм постійного корегування освітнього процесу.

Проблематика педагогічного моніторингу та його 
впливу на якість освітнього середовища є предметом 
активних наукових досліджень як у вітчизняній, так 
і в закордонній педагогічній науці. Теоретико-методич-
ні засади побудови моніторингових систем оцінюван-
ня якості освіти розроблено в монографії О. Ляшенка 
(Ляшенко та ін., 2017), де обґрунтовано організаційні 
та методичні аспекти моніторингу на різних рівнях 
освітньої системи. Н. Пасічник (Пасічник, Яременко, 
2023) розглядає моніторинг як комплексне оцінювання 
освітнього процесу за різноманітними показниками 
якості навчальної роботи.

Закордонні дослідження підтверджують важливість 
моніторингу освітнього середовища для покращен-
ня результатів навчання. Робота Дж. Сільєрса (Cilliers 
еt al., 2022) демонструє, що систематичний моніторинг 
педагогічної діяльності з наданням зворотного зв’язку 
суттєво покращує практику викладання та результати 
навчання здобувачів освіти.

Особливу увагу дослідники приділяють взаємо
зв’язку між характеристиками освітнього середови-
ща та академічними досягненнями (Пуш, Оксенчук, 
2025). Роботи І. Хірати (Hirata еt al., 2024), Ю. Цзоу 
(Zou еt al., 2024) та інших науковців виявили, що сприй-
няття шкільного клімату педагогами та учнями суттєво 
відрізняється, причому саме дисциплінарний клімат 
виявився найбільш важливим фактором позитивного 
сприйняття освітнього середовища учнями.

Дослідження К.П. Бредшоу (Bradshaw еt al., 2023) 
показало, що хоча індивідуальні характеристики учнів 
мають найбільший вплив на їхню поведінку, середній 
рівень просоціальної поведінки в класі та сприйняття 
педагогами шкільного клімату також значно впливають 
на поведінку здобувачів освіти. Це підтверджує багато-
рівневий характер освітнього середовища та необхід-
ність комплексного моніторингу на різних рівнях.

Українські вчені О. Овчарук (Овчарук, 2023), 
О. Карпенко (Карпенко, 2024) досліджували специфі-
ку педагогічного моніторингу в умовах цифровізації 
освіти та дистанційного навчання. Їхні роботи пока-
зують еволюцію моніторингових підходів у відповідь 
на виклики сучасності, зокрема необхідність адаптації 
інструментів моніторингу до змін в організації освіт-
нього процесу.

Аналіз наукового доробку висвітлює подвійну при-
роду моніторингової діяльності. З одного боку, освітній 
(педагогічний) моніторинг розглядається як циклічний 
процес порівняння, зіставлення, оцінювання наявного 
стану із запланованим еталоном, а також як технологія, 
що включає розроблення критеріїв, показників, збиран-
ня та аналіз даних. Дослідження підтверджують клю-
чову роль моніторингу в підвищенні якості освіти та 
вказують на важливість інтеграції вітчизняних систем 
з міжнародним досвідом, що передбачає об’єднання 
підходів внутрішнього, зовнішнього та міжнародно-
го стандарту якості. Прикладом є участь українських 
закладів у порівняльних дослідженнях (наприклад, 
TIMSS), які використовують комплексний інструмен-
тарій (тести та анкети для всіх учасників освітнього 
процесу) для виявлення факторів, що впливають на 
навчальні досягнення.

З іншого боку, науковці активно досліджують кон-
цепцію освітнього середовища. Воно трактується по-
різному: як частина соціокультурного простору, як зона 
взаємодії педагогічних систем, як сукупність соціо-
культурних, психолого-педагогічних та організаційних 
умов, у результаті взаємодії яких відбувається станов-
лення особистості. С. Омар (Omar, 2025) та інші до-
слідники підкреслюють, що ОС є об’єктом вивчення, 
моделювання та конструювання, оскільки воно може 
утворюватись індивідом відповідно до його особистих 
особливостей, створюючи власний освітній простір. 
У структурному плані виділяють такі ключові одиниці 
ОС: фізичне оточення (архітектура, дизайн, розмір при-
міщень), людські фактори та програму навчання.

Виділення не вирішених раніше частин загальної 
проблеми. Попри значну кількість досліджень із про-
блематики педагогічного моніторингу та освітнього 
середовища, недостатньо вивченими залишаються пи-
тання практичної реалізації моніторингової діяльності 
педагогів безпосередньо в закладах загальної середньої 
освіти України. Зокрема, потребують глибшого науко-
вого обґрунтування механізми впливу моніторингової 
діяльності педагогів на конкретні компоненти освіт-
нього середовища, критерії оцінювання ефективності 
такого впливу та система показників, що дозволяють 
відстежувати динаміку змін в організації освітнього 
простору.

Хоча внутрішній моніторинг визначено як цикл 
(Моніторинг – Проєктування – Розбудова – Покращен-
ня), бракує чіткої концептуальної моделі, яка б опису-
вала, як результати моніторингу, зібрані педагогом на 
мікрорівні (клас / група), трансформуються в корек-
ційні управлінські рішення, що стосуються фізичної 
та психологічної компонент освітнього середовища.
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Крім того, в умовах впровадження Концепції Нової 
української школи та інтеграції цифрових технологій 
в освітній процес виникає необхідність переосмислен-
ня традиційних підходів до моніторингу та розроблення 
нових інструментів, які враховували б сучасні вимоги 
до організації освітнього середовища, зокрема його 
безпечність, інклюзивність, адаптивність і технологічну 
насиченість.

Мета статті. Мета дослідження полягає в науково-
му обґрунтуванні ролі моніторингової діяльності педа-
гогів у покращенні організації освітнього середовища 
та розробленні практичних рекомендацій щодо впро-
вадження ефективної системи моніторингу в закладах 
загальної середньої освіти.

Завдання статті:
1) розкрити сутність і специфіку моніторингової 

діяльності педагогів у контексті організації освітнього 
середовища;

2) визначити компоненти та структуру системи мо-
ніторингу освітнього середовища;

3) обґрунтувати критерії та показники оцінювання 
якості освітнього середовища;

4) проаналізувати механізми впливу моніторингової 
діяльності на покращення організації освітнього про-
стору;

5) розробити практичні рекомендації щодо органі-
зації моніторингової діяльності педагогів.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої 
мети використовувалися теоретичні методи досліджен-
ня: аналіз, синтез і систематизація наукової літератури 
з проблематики педагогічного моніторингу, освітнього 
середовища та якості освіти; узагальнення вітчизняно-
го та закордонного досвіду організації моніторингової 
діяльності в закладах освіти; моделювання системи 
моніторингу освітнього середовища; класифікація ком-
понентів освітнього середовища та показників їх якості.

Результати дослідження
Сутність моніторингової діяльності педагогів в ор-

ганізації освітнього середовища. Під моніторингом у пе-
дагогічній практиці розуміється система збирання, обро-
блення, зберігання та поширення інформації про освітню 
систему або її окремі елементи, що дозволяє оцінити 
стан об’єкта в будь-який момент часу і дає можливість 
прогнозування його подальшого розвитку. Педагогіч-
ний моніторинг є неперервним, науково обґрунтованим, 
діагностико-прогностичним процесом спостереження та 
аналізу, що забезпечує основу для прийняття управлін-
ських рішень на різних рівнях освітньої системи.

У контексті організації освітнього середовища мо-
ніторингова діяльність педагогів набуває специфіч-
них характеристик. Вона спрямована на систематичне 
відстеження стану та динаміки розвитку освітнього 
простору, виявлення факторів, що впливають на його 
якість, і визначення напрямів його оптимізації. На від-
міну від разового контролю або епізодичної діагности-
ки, моніторинг передбачає регулярне, цілеспрямоване 
збирання даних про різні аспекти освітнього серед-
овища з подальшим їх аналізом та використанням для 
прийняття управлінських та педагогічних рішень.

Моніторингова діяльність педагогів виконує кілька 
ключових функцій у забезпеченні якості освітнього 
середовища. По-перше, це інформаційно-аналітична 
функція, що передбачає систематичне збирання та 
аналіз даних про стан освітнього простору, ресурсне 
забезпечення, психологічний клімат, особливості вза-
ємодії учасників освітнього процесу. По-друге, діа-
гностична функція дозволяє виявляти проблемні зони 
та прогалини в організації освітнього середовища, ви-
значати причини виникнення труднощів у навчанні та 
розвитку здобувачів освіти. По-третє, прогностична 
функція забезпечує можливість передбачення потен-
ційних проблем і планування превентивних заходів. 
По-четверте, коригувальна функція реалізується через 
розроблення та впровадження заходів з покращення 
організації освітнього середовища на основі результатів 
моніторингу.

Важливою характеристикою моніторингової діяль-
ності педагогів є її багаторівневість. Моніторинг може 
здійснюватися на індивідуальному рівні (самооцінка 
педагогом власної діяльності та умов роботи), класно-
му рівні (оцінювання освітнього середовища окремого 
класу), інституційному рівні (внутрішній моніторинг 
усього закладу освіти) та зовнішньому рівні (порів-
няльний аналіз з іншими закладами). Така ієрархічна 
структура дозволяє отримувати комплексне уявлення 
про стан освітнього середовища та приймати рішення 
на відповідному рівні управління.

Структура та компоненти системи моніторингу 
освітнього середовища. Освітнє середовище закладу 
загальної середньої освіти є складною багатокомпо-
нентною системою, що включає матеріально-техніч-
ний, соціально-психологічний, організаційно-педаго-
гічний та інформаційно-комунікаційний компоненти. 
Відповідно, система моніторингу має охоплювати всі 
ці складники для забезпечення комплексного розуміння 
якості освітнього простору.

Матеріально-технічний компонент освітнього се-
редовища включає приміщення закладу освіти, об-
ладнання класних кімнат, лабораторій та спеціалізо-
ваних кабінетів, наявність сучасних засобів навчання, 
інформаційно-комунікаційних технологій, бібліотечних 
ресурсів. Моніторинг цього компонента передбачає 
оцінювання відповідності матеріально-технічної бази 
вимогам освітніх стандартів, санітарно-гігієнічним 
нормам, потребам учасників освітнього процесу та су-
часним вимогам до організації навчання.

Соціально-психологічний компонент характеризує 
якість взаємодії між учасниками освітнього процесу, 
психологічний клімат у класі та закладі освіти, рівень 
конфліктності, почуття безпеки та комфорту здобува-
чів освіти. Дослідження С. Септіані (S. Septiani, 2024) 
демонструє, що саме цей компонент має особливо 
сильний вплив на мотивацію до навчання, академічні 
досягнення та загальний розвиток особистості. Моні-
торинг соціально-психологічного середовища включає 
оцінювання характеру взаємин учитель-учень, учень-
учень, рівня підтримки з боку педагогів, справедли-
вості оцінювання, згуртованості класних колективів.
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Організаційно-педагогічний компонент охоплює 
методи та форми організації освітнього процесу, вико-
ристовувані педагогічні технології, систему оцінювання 
навчальних досягнень, організацію індивідуалізації 
та диференціації навчання, можливості для розвитку 
творчих здібностей та обдарувань здобувачів освіти. 
Моніторинг цього компонента передбачає аналіз ефек-
тивності педагогічних практик, відповідності методів 
навчання віковим та індивідуальним особливостям 
учнів, забезпечення когнітивного розвитку та форму-
вання ключових компетентностей.

Інформаційно-комунікаційний компонент в умовах 
цифрової трансформації освіти набуває особливого зна-
чення. Він включає наявність і доступність цифрових 
освітніх ресурсів, рівень цифрової компетентності педа-
гогів (Овчарук, 2025), використання інформаційно-кому-
нікаційних технологій в освітньому процесі, можливості 
для онлайн-навчання та змішаного навчання. Моніторинг 
цього компонента особливо актуалізувався в період пан-
демії COVID-19 та переходу на дистанційне навчання.

Система моніторингу освітнього середовища має 
передбачати чіткий алгоритм дій, що включає такі ета-
пи (Пушкар, 2025; Кручек, 2024):

1. Визначення цілей та завдань моніторингу – форму-
лювання конкретних питань, на які необхідно отримати 
відповіді, визначення об’єктів та предметів моніторингу.

2. Розроблення інструментарію – підбір або ство-
рення валідних та надійних методів збирання інфор-
мації (опитувальники, чек-листи спостережень, тести, 
анкети, протоколи інтерв’ю тощо).

3. Збирання даних – систематичне проведення вимі-
рювань та спостережень згідно з розробленим планом 
моніторингу з дотриманням принципів об’єктивності, 
валідності та етичності.

4. Оброблення та аналіз даних – систематизація зібра-
ної інформації, статистичне оброблення результатів, ви-
явлення тенденцій та закономірностей, порівняння з по-
передніми періодами або встановленими стандартами.

5. Інтерпретація результатів – формулювання висновків 
про стан освітнього середовища, виявлення його сильних 
сторін та проблемних зон, визначення факторів впливу.

6. Прийняття управлінських рішень – розроблення 
плану дій з покращення організації освітнього середо
вища, визначення відповідальних осіб і термінів ви-
конання заходів.

7. Реалізація коригувальних заходів – упроваджен-
ня змін в організацію освітнього простору на основі 
результатів моніторингу.

8. Оцінювання ефективності втручань – повторний 
моніторинг для визначення результативності впрова-
джених заходів та необхідності подальших коригувань.

Критерії та показники оцінювання якості освіт-
нього середовища. Для ефективної реалізації моніто-
рингової діяльності необхідна чітка система критеріїв 
та показників, що дозволяють оцінити якість освітньо-
го середовища. На основі аналізу наукових джерел та 
практики організації моніторингу (Бутенко, 2024; наказ 
МОН від 06.05.2021 № 509) можна виділити певні клю-
чові критерії та відповідні їм показники.

Критерій 1. Безпечність освітнього середовища. По-
казники:

– відповідність приміщень та обладнання санітарно-
гігієнічним нормам та вимогам безпеки;

– відсоток травматизму та захворюваності здобува-
чів освіти;

– рівень фізичної та психологічної безпеки (за ре-
зультатами опитувань);

– наявність і ефективність функціювання системи 
протидії булінгу;

– відчуття захищеності та комфорту учасників 
освітнього процесу.

Критерій 2. Ресурсне забезпечення освітнього се-
редовища. Показники:

– забезпеченість підручниками та навчальними по-
сібниками (відсоток від потреби);

– кількість сучасних комп’ютерів на 100 учнів;
– доступ до швидкісного інтернету та цифрових 

освітніх ресурсів;
– наявність і якість обладнання спеціалізованих ка-

бінетів;
– бібліотечно-інформаційні ресурси (кількість при-

мірників на 100 учнів).
Критерій 3. Якість соціально-психологічного клі-

мату. Показники:
– рівень згуртованості класних колективів (за шка-

лою WIHIC або аналогічними інструментами);
– якість педагогічної підтримки (за оцінками здо-

бувачів освіти);
– рівень залученості учнів до освітнього процесу;
– якість взаємодії між учасниками освітнього про-

цесу;
– відсоток конфліктних ситуацій та їх конструктив-

не вирішення.
Критерій 4. Організація освітнього процесу. По-

казники:
– різноманітність форм та методів навчання;
– рівень індивідуалізації та диференціації навчання;
– забезпечення чіткості навчальних завдань та кри-

теріїв оцінювання;
– можливості для розвитку критичного мислення 

та творчості;
– орієнтація на формування ключових компетент-

ностей.
Критерій 5. Інклюзивність і доступність освітнього 

середовища. Показники:
– наявність архітектурної доступності для осіб 

з особливими освітніми потребами;
– забезпечення індивідуальних освітніх траєкторій;
– якість психолого-педагогічного супроводу дітей 

з особливими потребами;
– відсутність дискримінації за будь-якими ознаками;
– створення умов для розвитку кожної дитини неза-

лежно від її особливостей.
Критерій 6. Результативність освітнього середови-

ща. Показники:
– динаміка навчальних досягнень здобувачів освіти;
– результати участі в олімпіадах, конкурсах, зма-

ганнях;
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– рівень сформованості ключових компетентностей;
– результати зовнішнього незалежного оцінювання;
– задоволеність учасників освітнього процесу якіс-

тю освіти.
Визначені критерії та показники мають вимірювати-

ся систематично з використанням валідних та надійних 
інструментів. Для забезпечення об’єктивності оціню-
вання доцільно поєднувати кількісні методи (тестуван-
ня, анкетування з кількісним обробленням результатів) 
та якісні методи (спостереження, інтерв’ю, аналіз про-
дуктів діяльності).

Обговорення
Механізми впливу моніторингової діяльності на 

організацію освітнього середовища. Моніторингова 
діяльність педагогів впливає на організацію освітнього 
середовища через кілька взаємопов’язаних механізмів. 
Розуміння цих механізмів є важливим для забезпечення 
ефективності моніторингу та досягнення його цілей.

Механізм інформаційного забезпечення реалізується 
через систематичне надання учасникам освітнього проце-
су та управлінцям достовірної інформації про стан освіт-
нього середовища. Наявність такої інформації дозволяє 
приймати обґрунтовані рішення щодо розподілу ресурсів, 
планування розвитку закладу, коригування педагогічних 
практик. Дослідження (Kumari, Kumar, 2023; Katel, 2024; 
Ekmekci, Serrano, 2022; Kyomugisha, 2025) показують, що 
доступ до об’єктивної інформації про результати діяль-
ності значно підвищує мотивацію педагогів до професій-
ного розвитку та покращення якості освітнього процесу.

Механізм зворотного зв’язку забезпечує можливість 
учасникам освітнього процесу отримувати інформацію 
про результати своєї діяльності та вносити необхідні 
корективи. Зокрема, результати моніторингу сприй-
няття освітнього середовища здобувачами освіти да-
ють педагогам розуміння того, як їхні дії впливають на 
комфорт та успішність учнів, що стимулює рефлексію 
та професійний розвиток (Cilliers еt al., 2022). 

Механізм стимулювання професійного розвитку діє 
через те, що систематичний моніторинг виявляє про-
блемні зони у професійній діяльності педагогів та орга-
нізації освітнього середовища, що спонукає до пошуку 
шляхів їх розв’язання (Dwiyono еt al., 2024). Це може 
включати підвищення кваліфікації, освоєння нових 
педагогічних технологій, обмін досвідом з колегами, 
самоосвіту. Важливо, що моніторинг має не каральний, 
а розвивальний характер, спрямований на підтримку 
педагога в досягненні кращих результатів.

Механізм превентивного впливу реалізується через 
прогностичну функцію моніторингу (Карапузова, Жда-
нова-Неділько, 2023). Систематичне відстеження дина-
міки показників дозволяє виявляти негативні тенденції 
на ранніх етапах та вживати превентивних заходів до 
того, як проблема стане критичною. Наприклад, моніто-
ринг психологічного клімату в класі може виявити перші 
ознаки конфліктних ситуацій чи булінгу, що дозволить 
своєчасно втрутитися та запобігти погіршенню ситуації.

Механізм підвищення професійної рефлексії педаго-
гів активізується через залучення їх до процесу моніто-
рингу не лише як об’єктів, а і як суб’єктів дослідження 

(Voinea et al., 2025; Нікітченко, 2024; Mykhyda et al., 
2020). Коли педагоги самі збирають та аналізують дані 
про освітнє середовище, вони отримують можливість 
критично оцінити свою діяльність, побачити її з різних 
перспектив, зрозуміти сприйняття їхньої роботи здо-
бувачами освіти. Це сприяє розвитку професійної ком-
петентності та покращенню педагогічної майстерності.

Механізм оптимізації ресурсів забезпечується через 
те, що результати моніторингу дозволяють виявити 
найбільш проблемні зони та сфокусувати на них зусил-
ля та ресурси (Karl et al., 2024). Замість розпорошення 
обмежених ресурсів на багато напрямків, моніторинг 
дозволяє визначити пріоритети та концентрувати увагу 
на тих аспектах освітнього середовища, які найбільше 
потребують покращення та мають найбільший потен-
ціал впливу на результати навчання.

Механізм залучення стейкхолдерів реалізується 
через оприлюднення результатів моніторингу та за-
лучення різних учасників освітнього процесу (батьків, 
здобувачів освіти, громадськості) до обговорення стану 
освітнього середовища та прийняття рішень щодо його 
покращення. Така співпраця підвищує відповідальність 
усіх сторін за якість освіти та забезпечує більш комп-
лексний підхід до розв’язання виявлених проблем.

Ефективність дії цих механізмів залежить від ба-
гатьох факторів, зокрема від організаційної культури 
закладу освіти, готовності педагогів до професійного 
розвитку, підтримки з боку адміністрації, наявності 
необхідних ресурсів для впровадження змін. Важливо 
також забезпечити систематичність моніторингу та ви-
користання його результатів для реального покращен-
ня освітнього середовища, а не лише для формальної 
звітності.

Практичні рекомендації щодо організації моніто-
рингової діяльності

На основі проведеного аналізу теоретичних засад 
та практики організації моніторингу можна сформу-
лювати практичні рекомендації для закладів загальної 
середньої освіти:

1. Створення організаційної структури моніторин-
гу. Доцільно створити в закладі освіти координаційну 
групу з моніторингу, до складу якої входитимуть пред-
ставники адміністрації, педагоги-методисти, педагог-
психолог, представники учнівського самоврядування та 
батьківської громадськості. Ця група має координувати 
всі моніторингові дослідження, забезпечувати їх мето-
дичну підтримку та аналізувати результати.

2. Розроблення річного плану моніторингових до-
сліджень. План має передбачати регулярне оцінювання 
всіх компонентів освітнього середовища з оптималь-
ною періодичністю. Деякі показники (наприклад, пси-
хологічний клімат) доцільно оцінювати щоквартально, 
інші (матеріально-технічна база) – щорічно. Важливо 
уникати перевантаження учасників освітнього процесу 
надмірною кількістю опитувань та тестувань.

3. Забезпечення валідності та надійності інструмен-
тарію. Для моніторингу слід використовувати апробо-
вані, стандартизовані методики з доведеною валідністю 
та надійністю. Якщо розробляються власні інструмен-
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ти, їх необхідно пілотувати та перевіряти на відповід-
ність психометричним вимогам. Корисним може бути 
адаптація міжнародних інструментів.

4. Поєднання кількісних та якісних методів. Для 
отримання комплексного уявлення про стан освітньо-
го середовища доцільно поєднувати кількісні методи 
(опитувальники, тести) з якісними (спостереження, 
інтерв’ю, аналіз документів, фокус-групи). Кількісні 
методи дають можливість охопити велику кількість рес-
пондентів та отримати узагальнені показники, а якіс-
ні – зрозуміти глибинні причини виявлених явищ та 
отримати детальну інформацію.

5. Забезпечення анонімності та конфіденційності. 
Для отримання достовірної інформації, особливо про 
соціально-психологічний клімат і задоволеність освіт-
нім процесом, важливо гарантувати учасникам анонім-
ність і конфіденційність їхніх відповідей. Результати 
мають презентуватися лише в узагальненому вигляді 
без можливості ідентифікації окремих респондентів.

6. Створення системи зворотного зв’язку. Результати 
моніторингу мають оперативно доводитися до відо-
ма всіх зацікавлених сторін у доступній та зрозумілій 
формі. Доцільно проводити зустрічі з педагогічним 
колективом, батьками, учнівським активом для обго-
ворення результатів та спільного визначення шляхів 
покращення ситуації.

7. Інтеграція результатів моніторингу в процес при-
йняття рішень. Результати моніторингу мають вико-
ристовуватися під час планування діяльності закладу, 
розподілу ресурсів, визначення напрямків методичної 
роботи, плануванні підвищення кваліфікації педагогів. 
Важливо забезпечити зв’язок між виявленими пробле-
мами та конкретними заходами з їх розв’язання.

8. Розвиток культури моніторингу та використання 
даних. Необхідно формувати в педагогічному колективі 
розуміння цінності моніторингової інформації для про-
фесійного розвитку та покращення якості освіти. Це 
може включати проведення семінарів, тренінгів, обмін 
досвідом використання результатів моніторингу для 
покращення педагогічної практики.

9. Використання цифрових інструментів. Сучасні 
цифрові технології значно спрощують процес збиран-
ня, оброблення та візуалізації моніторингових даних. 
Доцільно використовувати онлайн-платформи для опи-
тувань (Google Forms, Microsoft Forms тощо), систе-
ми управління навчанням для відстеження активності 
учнів, спеціалізоване програмне забезпечення для ста-
тистичного оброблення даних.

10. Забезпечення систематичності та безперервності 
моніторингу. Моніторинг має бути не разовим заходом, 
а постійною системою. Важливо забезпечити регуляр-
ність досліджень, порівнянність результатів у часі, від-
стеження динаміки показників. Це дозволить не лише 
фіксувати поточний стан, а й оцінювати ефективність 
запроваджених заходів та коригувати стратегію розвитку.

Висновки. Проведене дослідження дозволяє зроби-
ти такі висновки:

1. Моніторингова діяльність педагогів є ключо-
вим інструментом покращення організації освітнього 

середовища, що забезпечує систематичне відстеження 
його стану, виявлення проблемних зон та прийняття об-
ґрунтованих рішень щодо його оптимізації. На відміну 
від традиційного контролю, моніторинг має неперерв-
ний, діагностико-прогностичний характер та спрямова-
ний на розвиток і вдосконалення освітнього простору.

2. Система моніторингу освітнього середовища має 
охоплювати всі його ключові компоненти: матеріально-
технічний, соціально-психологічний, організаційно-пе-
дагогічний та інформаційно-комунікаційний. Комплек-
сний підхід до моніторингу дозволяє отримати цілісне 
уявлення про якість освітнього простору та виявити 
взаємозв’язки між різними його складниками.

3. Ефективність моніторингової діяльності визна-
чається валідністю та надійністю використовувано-
го інструментарію, систематичністю проведення до-
сліджень, якістю аналізу та інтерпретації результатів, 
а також мірою використання отриманої інформації для 
реального покращення освітнього середовища. Кри-
терії та показники оцінювання мають бути чіткими, 
вимірюваними та відповідати сучасним вимогам до 
організації освітнього процесу.

4. Моніторингова діяльність впливає на організацію 
освітнього середовища через кілька взаємопов’язаних 
механізмів: інформаційного забезпечення, зворотного 
зв’язку, стимулювання професійного розвитку педа-
гогів, превентивного впливу, підвищення професійної 
рефлексії, оптимізації ресурсів та залучення стейкхол-
дерів. Розуміння та активізація цих механізмів є важ-
ливою умовою ефективності моніторингу.

5. Впровадження системи моніторингу освітнього се-
редовища потребує створення відповідної організаційної 
структури, розроблення річного плану досліджень, за-
безпечення методичної підтримки, формування культури 
використання даних для прийняття рішень. Особливого 
значення набуває інтеграція цифрових технологій у про-
цес моніторингу, що дозволяє оптимізувати збирання та 
оброблення інформації, забезпечити оперативний зво-
ротний зв’язок та візуалізацію результатів.

Подальші наукові дослідження можуть бути спря-
мовані на розроблення та апробацію стандартизова-
них інструментів моніторингу освітнього середовища, 
адаптованих до українського контексту, дослідження 
впливу різних характеристик освітнього середовища на 
специфічні освітні результати (академічні досягнення, 
соціально-емоційний розвиток, формування ключових 
компетентностей), вивчення особливостей організа-
ції моніторингу в умовах змішаного та дистанційного 
навчання, розроблення цифрових платформ для авто-
матизації моніторингових процесів, дослідження ефек-
тивності різних моделей організації моніторингової 
діяльності в закладах освіти різних типів.
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TEACHERS’ MONITORING ACTIVITIES IMPACT 
ON EDUCATIONAL ENVIRONMENT QUALITY

The article examines pedagogical monitoring as a key tool for influencing and improving the quality of the educational 
environment. The theoretical foundations of pedagogical monitoring, its role in ensuring education quality, and its impact on the 
formation of an effective learning space are analyzed. The main components of the educational environment monitoring system, 
criteria for assessing its quality, and features of organizing monitoring activities at different levels of the educational system are 
identified. The relationship between systematic monitoring of pedagogical activities and improvement of learning conditions, 
enhancement of students’ academic achievements, and development of teachers’ professional competence is revealed. Practical 
recommendations for implementing an effective educational environment monitoring system in general secondary education 
institutions are proposed.

The purpose of the article is the scientific substantiation of the role of monitoring activities of educators in improving the 
organization of the educational environment (OE) and the development of practical recommendations for implementing an 
effective monitoring system in general secondary education institutions. The study utilized theoretical research methods, including 
analysis, synthesis, systematization of scientific literature, generalization of domestic and foreign experience, and modeling of 
the OE monitoring system.

The research establishes that monitoring activity (MA) is a key, continuous, diagnostic-prognostic tool aimed at the 
systematic tracking of the status and dynamics of the educational space. It is substantiated that the monitoring system must 
be comprehensive, encompassing all four key components of the OE: material-technical, socio-psychological, organizational-
pedagogical, and information-communication. The article identifies core criteria and indicators for assessing OE quality, such 
as safety, resource provision, socio-psychological climate quality, and inclusiveness.

The authors highlight that MA influences OE improvement through several interrelated mechanisms: informational provision, 
feedback, stimulation of professional development, preventive influence, and resource optimization. The practical significance lies 
in the formulation of ten practical recommendations for educational institutions, focusing on creating an organizational structure, 
ensuring the validity and reliability of the tools, and integrating monitoring results into managerial decision-making processes. 
Future research prospects include developing standardized monitoring tools adapted to the Ukrainian context, studying the influence 
of OE characteristics on specific educational outcomes, and creating digital platforms for automating monitoring processes.

Key words: teachers’ monitoring activities, pedagogical monitoring, education quality, educational environment, learning 
space organization, educational activity assessment.
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